

భారతదేశంలో జాతీయ అత్యవసర పరిస్థితి 1975

భారతదేశంలో జాతీయ అత్యవసర పరిస్థితి 1975

భారతదేశంలో జాతీయ అత్యవసర పరిస్థితి 1975 నుండి 1977 వరకు 21 నెలల వ్యవధిలో ప్రధాన మంత్రి ఇందిరా గాంధీ దేశవ్యాప్తంగా అత్యవసర పరిస్థితిని ప్రకటించారు. ప్రధాన మంత్రి ఇందిరా గాంధీ సలహా మేరకు, ప్రెసిడెంట్ ఫక్రుద్దీన్ అలీ అహ్మద్ 25 జూన్ 1975న జాతీయ అత్యవసర పరిస్థితిని ప్రకటించారు. "అంతర్గత కలవరం" కారణంగా రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 352 ప్రకారం రాష్ట్రపతి ఫక్రుద్దీన్ అలీ అహ్మద్ అధికారికంగా జారీ చేశారు. ఎమర్జెన్సీ 25 జూన్ 1975 నుండి అమలులో ఉంది మరియు 21 మార్చి 1977న ముగిసింది.

ఇందిరా గాంధీ పదవికి అనర్హుడని కోర్టు తీర్పు నేపథ్యంలో భారతదేశంలో జాతీయ అత్యవసర పరిస్థితిని ప్రకటించారు. ఇందిరా గాంధీ తన నియోజకవర్గంలో ఎన్నికలను ప్రభావితం చేయడానికి ప్రభుత్వ యంత్రాంగాన్ని ఉపయోగించారని అలహాబాద్ హైకోర్టు తీర్పు చెప్పింది మరియు ఆమె ఆరేళ్లపాటు పదవిలో కొనసాగకుండా నిషేధం విధించింది. ఇందిరా గాంధీ స్పందించి ఎమర్జెన్సీని ప్రకటించి, పౌర హక్కులను రద్దు చేసి, ప్రతిపక్ష నేతలను జైల్లో పెట్టారు.

భారతదేశంలో జాతీయ ఎమర్జెన్సీ సమయంలో, ప్రెస్ సెన్సార్ చేయబడింది మరియు ప్రతిపక్ష నాయకులను అరెస్టు చేశారు. చాలా మందిని విచారణ లేకుండా నిర్బంధించారు మరియు హింస మరియు ఇతర మానవ హక్కుల ఉల్లంఘన నివేదికలు ఉన్నాయి. పేద ప్రజలను లక్ష్యంగా చేసుకున్న బలవంతపు స్టెరిలైజేషన్ ప్రచారం వంటి అనేక వివాదాస్పద కార్యక్రమాలను కూడా ప్రభుత్వం ప్రారంభించింది.

1977లో ఇందిరా గాంధీ తాజా ఎన్నికలకు పిలుపునివ్వడంతో భారతదేశంలో జాతీయ అత్యవసర పరిస్థితి ముగిసింది. ఎన్నికలలో ప్రతిపక్ష జనతా పార్టీ విజయం సాధించింది, మరియు ఇందిరా గాంధీ ఓటమి పాలయ్యారు. భారతదేశంలో అత్యవసర పరిస్థితి భారతదేశ చరిత్రలో చీకటి కాలాలలో ఒకటిగా పరిగణించబడుతుంది మరియు ఇది నేటికీ వివాదాస్పద అంశంగా మిగిలిపోయింది.

భారతదేశంలో జాతీయ అత్యవసర పరిస్థితి 1975 ముఖ్యాంశాలు

1975 నుండి 1977 వరకు భారత ఎమర్జెన్సీ కాలంలో జరిగిన కొన్ని కీలక సంఘటనలు ఇక్కడ ఉన్నాయి:

జూన్ 25, 1975: ప్రెసిడెంట్ ఫక్రుద్దీన్ అలీ అహ్మద్ అత్యవసర పరిస్థితిని ప్రకటించారు.

పెరుగుతున్న రాజకీయ అశాంతి మరియు సవాళ్లను ఎదుర్కొంటున్న ప్రధాన మంత్రి ఇందిరా గాంధీ భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 352 ప్రకారం అత్యవసర పరిస్థితిని ప్రకటించాలని రాష్ట్రపతి షక్తిపతి అలీ అహ్మద్ కు సూచించారు. భారతదేశంలో ఎమర్జెన్సీ అంతర్గత అస్థిరత మరియు జాతీయ భద్రతకు ముప్పు కారణంగా సమర్థించబడింది. ఇది పౌర హక్కులను నిలిపివేయడం, సెన్సార్‌షిప్ విధించడం మరియు రాజకీయ నాయకుల అరెస్టుకు దారితీసింది.

జూన్ 26, 1975: భారతదేశంలో ఎమర్జెన్సీని సమర్థిస్తూ ఇందిరా గాంధీ ఆల్ ఇండియా రేడియోలో దేశాన్ని ఉద్దేశించి ప్రసంగించారు.

దేశాన్ని ఉద్దేశించి చేసిన ప్రసంగంలో, ప్రధాన మంత్రి ఇందిరా గాంధీ రాజకీయ మరియు సామాజిక అశాంతి, ఆర్థిక సవాళ్లు మరియు ఎమర్జెన్సీ ప్రకటనను సమర్థించేందుకు శాంతిభద్రతలను కాపాడవలసిన అవసరం వంటి కారణాలను ఉదహరించారు. దేశం గందరగోళం మరియు అస్థిరతలోకి దిగకుండా నిరోధించడానికి ఇది అవసరమైన చర్యగా ఆమె చిత్రికరించారు.

జూలై 4, 1975: భారతదేశంలో ఎమర్జెన్సీని సుప్రీంకోర్టు సమర్థించింది.

ఎమర్జెన్సీకి వ్యతిరేకంగా సుప్రీం కోర్టులో రాజ్యాంగ సవాలు దాఖలైంది. మెజారిటీ నిర్ణయంలో, అంతర్గత గందరగోళం కారణంగా కోర్టు ఎమర్జెన్సీ చెల్లుబాటును సమర్థించింది. ప్రభుత్వ చర్యలకు అత్యున్నత న్యాయస్థానం మద్దతు ఇవ్వడంతో ఈ నిర్ణయం ఒక ముఖ్యమైన ఘట్టం.

సెప్టెంబరు 1976: ఇందిరా గాంధీ కుమారుడు సంజయ్ గాంధీ బలవంతంగా స్టెరిలైజేషన్ ప్రచారాన్ని ప్రారంభించారు.

భారతదేశంలో అత్యవసర పరిస్థితి: ప్రభుత్వ జనాభా నియంత్రణ ప్రయత్నాలలో భాగంగా, ప్రధాన మంత్రి ఇందిరా గాంధీ కుమారుడు సంజయ్ గాంధీ వివాదాస్పద సామూహిక స్టెరిలైజేషన్ ప్రచారాన్ని ప్రారంభించారు. ఈ ప్రచారం దాని బలవంతపు పద్ధతులు మరియు సమాచార సమ్మతి లేకపోవడంతో తీవ్ర విమర్శలను ఎదుర్కొంది, ఫలితంగా మానవ హక్కుల ఉల్లంఘనలు మరియు ప్రతికూల ప్రజా ప్రతిచర్యలు వచ్చాయి.

జనవరి 18, 1977: ఇందిరా గాంధీ తాజా ఎన్నికలకు పిలుపునిచ్చారు

అంతర్జాతీయ మరియు దేశీయ ఒత్తిళ్ల మధ్య, మరియు రాజకీయ మరియు పౌర స్వేచ్ఛలను కఠినతరం చేసిన తర్వాత, ప్రధాన మంత్రి ఇందిరా గాంధీ తాజా ఎన్నికలకు పిలుపునిచ్చాలని నిర్ణయించుకున్నారు. ఈ నిర్ణయం ఆమె ప్రభుత్వ చర్యలను చట్టబద్ధం చేయడానికి మరియు ప్రజాస్వామ్య ప్రక్రియలను పునరుద్ధరించే ప్రయత్నంగా భావించబడింది.

మార్చి 21, 1977: ఎన్నికల్లో జనతా పార్టీ విజయం సాధించింది, ఇందిరా గాంధీ ఓటమి పాలయ్యారు

1977 ఎన్నికలు ఒక మలుపు తిరిగింది. ప్రతిపక్ష పార్టీల కూటమిగా కొత్తగా ఏర్పడిన జనతా పార్టీ ఇందిరా గాంధీ కాంగ్రెస్ పార్టీపై ఘనవిజయం సాధించింది. ఈ ఎన్నికలు ఎమర్జెన్సీకి వ్యతిరేకంగా పెద్దఎత్తున ప్రజల ఎదురుదెబ్బ, గ్రహించిన నిరంకుశత్వం మరియు మానవ హక్కుల ఉల్లంఘనలను చూశాయి. ఎమర్జెన్సీ యుగానికి ముగింపు పలికి మొరార్జీ దేశాయ్ ప్రధానమంత్రి అయ్యారు.

1975లో భారతదేశంలో ఎమర్జెన్సీని ఎందుకు ప్రకటించారు

భారతదేశంలో ఎమర్జెన్సీ 1975 నుండి 1977 వరకు 21 నెలల పాటు జరిగింది, ఆ సమయంలో ప్రధాన మంత్రి ఇందిరా గాంధీ దేశ వ్యాప్తంగా అత్యవసర పరిస్థితిని విధించారు. ఈ ప్రకటన ప్రధానమంత్రి ఇందిరా గాంధీ సిఫార్సును అనుసరించి, 25 జూన్ 1975న జాతీయ అత్యవసర పరిస్థితిని ప్రకటించడానికి నాయకత్వం వహించిన అధ్యక్షుడు ఫక్రుద్దీన్ అలీ అహ్మద్ వచ్చింది. రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 352 యొక్క అధికారంపై చర్య తీసుకుంటూ, అధ్యక్షుడు ఫక్రుద్దీన్ అలీ అహ్మద్ "అంతర్గత భంగం" ఎమర్జెన్సీని విధించేందుకు పేర్కొన్నారు. ఇది 25 జూన్ 1975 నుండి 21 మార్చి 1977 వరకు అమలులో ఉంది.

ఇందిరా గాంధీ ఎమర్జెన్సీని ప్రకటించడానికి అనేక కారణాలున్నాయి. జయప్రకాష్ నారాయణ్ నేతృత్వంలో పెరుగుతున్న ప్రతిపక్ష ఉద్యమం, కరువు, ఆర్థిక సంక్షోభం వంటి అనేక సవాళ్లను ఆమె ఎదుర్కోవడం ఒక కారణం. తన ప్రభుత్వాన్ని కూలదోయాలని ప్రతిపక్షాలు యోచిస్తున్నాయని ఆమె భయపడ్డారు. భారతదేశంలో ఎమర్జెన్సీకి మరొక కారణం ఇందిరా గాంధీ తన అధికారాన్ని సుస్థిరం చేసుకోవాలని కోరుకోవడం.

అత్యవసర పరిస్థితి యొక్క ముఖ్య లక్షణాలు

పౌర హక్కుల నిలిపివేత: ఎమర్జెన్సీ యొక్క అత్యంత భయంకరమైన అంశాలలో ఒకటి వాక్ స్వాతంత్ర్యం, భావవ్యక్తీకరణ మరియు సమావేశ స్వేచ్ఛతో సహా ప్రాథమిక హక్కులను నిలిపివేయడం. పౌరులు ఎటువంటి ప్రక్రియ లేకుండా అరెస్టు చేయబడ్డారు మరియు రాజకీయ ప్రత్యర్థులను నిశ్చలం చేయడానికి నిరోధక నిర్బంధ చట్టాలను ఉపయోగించారు.

మీడియా సెన్సార్షిప్: ప్రభుత్వం మీడియాపై కఠినమైన సెన్సార్షిప్ విధించింది, కథనాన్ని నియంత్రిస్తుంది మరియు ప్రభుత్వంపై ఎలాంటి విమర్శలను అణిచివేసింది. వార్తాపత్రికలు మరియు ప్రచురణలు భారీగా నియంత్రించబడ్డాయి మరియు జర్నలిస్టులు బెదిరింపులు మరియు బెదిరింపులను ఎదుర్కొన్నారు.

సామూహిక అరెస్టులు మరియు బలవంతపు స్థిరలైజేషన్లు: ఈ కాలంలో ప్రభుత్వాన్ని వ్యతిరేకించిన రాజకీయ నాయకులు, కార్యకర్తలు మరియు జర్నలిస్టుల సామూహిక అరెస్టులు జరిగాయి. అదనంగా, వివాదాస్పద కుటుంబ నియంత్రణ కార్యక్రమం బలవంతంగా స్థిరలైజేషన్లకు దారితీసింది, ఇది ప్రజల ఆగ్రహాన్ని మరింత పెంచింది.

అధికార కేంద్రీకరణ: ఎమర్జెన్సీ ప్రధానమంత్రి కార్యాలయం చేతిలో అధికార కేంద్రీకరణకు దారితీసింది. రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలు రద్దు చేయబడ్డాయి మరియు నిరంకుశ పాలన వ్యవస్థ స్థాపించబడింది, ఇది భారత ప్రజాస్వామ్యం యొక్క సమాఖ్య నిర్మాణాన్ని క్షీణింపజేసింది.

1977లో ఇందిరా గాంధీ తాజా ఎన్నికలకు పిలుపునివ్వడంతో భారతదేశంలో ఎమర్జెన్సీ ముగిసింది. ప్రతిపక్ష పార్టీల కూటమి అయిన జనతా పార్టీ ఎన్నికల్లో విజయం సాధించింది, ఇందిరా గాంధీ ఓటమి పాలైంది. ఎమర్జెన్సీ అనేది నిరంకుశ పాలన యొక్క ప్రమాదాలను గుర్తుచేస్తుంది. సంక్షోభ సమయాల్లో కూడా పౌరుల ప్రాథమిక హక్కులను కాపాడడం చాలా ముఖ్యం.

